

东莞松山湖高新区：高水平构建智能制造生态链

省级骨干企业一次性奖励200万元、首台（套）重点技术装备项目按照1:0.5比例配套奖励、参加国内外知名展会一年最高补贴100万元……近日，东莞松山湖高新区出台《松山湖促进机器人与智能装备产业发展暂行办法》（以下简称《暂行办法》），这是松山湖在国家、省、市各级已有政策基础上，首次出台机器人产业领域扶持政策。

2017年底，松山湖机器人产业正式成为国家创新型产业集群试点。作为国际制造业名城，东莞因制造业而兴，也率先面临智能制造转型的需求与难题。机器人产业的“松山湖经验”，正是近年来东莞依托智能制造提升产业“含金量”，加速从制造大市走向智造强市所结的硕果。

松山湖将坚持创新引领，高水平构建智能制造产业生态链、精准施策助力机器人产业迈向高质量发展，为珠三角自创区打造成为推动经济高质量发展、建设现代化经济体系的先行区，广东省建设国家科技产业创新中心的主阵地，粤港澳大湾区国际科技创新中心的主平台，全省创新驱动发展的主引擎提供重要支撑。

梯队培育

鼓励企业跻身省机器人骨干企业

机器人产业是松山湖高新区重点发展的主导产业之一，经过过去数年的创新培育，该产业已经形成一定的集群发展规模。

最新统计数据显示，目前，松山湖园区内已聚集了300家机器人企业，其中高企61家，占集群企业总数20%；核心零部件企业占23%，本体企业占2%，智能装备企业占20%，系统集成企业占55%。2017年度，集群实现工业总产值48.48亿元，同比增长46.9%；区内规模以上工业企业18家，实现工业总产值27.55亿元，同比增长14.4%。

松山湖管委会相关负责人介绍，从产业梯队来看，目前，松山湖机器人集群的三个企业梯队基本完整，招引了天机工业、汇川技术、众为兴、沈阳机床、固高科技、赢合科技、正业科技等一批主力军，培育了李群自动化、东博自动化、思沃精密等一批生力军；孵化了优越精密、亿动、松灵、云鲸等一大批后备军企业。且从企业发展趋势来看，有越来越多深受行业及市场认可的骨干企业涌现出来。

广东省经济和信息化委员会最新公布的广东省机器人骨干（培育）企业显示，广东松庆智能科技股份有限公司、广东天机工业智能系统有限公司、东莞市李群自动化技术有限公司还将跻身广东省机器人骨干企业之列。

为充分发挥骨干企业在机器人产业发展中的引领带动作用，《暂行办法》明确，对上一年度认定为“广东省机器人骨干企业”的，一次性奖励200万元；对上一年度认定为“广东省机器人培育企业”的，一次性奖励30万元。同一企业先后获得“广东省机器人培育企业”与“广东省机器人骨干企业”认定的，按“从高补差”不重复方法给予奖励，最高不超过200万元。

东莞是制造业大市，在当前的智能制造和机器换人背景下，东莞对机器人、自动化设备、智能装备有着非常旺盛的市场需求。天机工业作为上市公司长盈精密的全资子公司，致力于为同行业提供智能化改造的解决方案。天机工业负责人莫卓亚表示，此次成为省机器人骨干企业，能够获得松山湖政策的奖励，将进一步鼓励企业向国际先进企业对标发展。

倡导创新

推动企业持续创新突破

首台（套）重点技术装备项目配套奖励，是本次出台的政策的另一大亮点。“我们希望通过奖励可以鼓励企业持续创新，不断提高企业自身技术门槛，并能有更多的首台（套）出自松山湖。”一名参与政策制定的负责人透露，首台（套）对提升装备制造业的技术水平，发展高端装备制造业有重要意义。

2015年，国家和广东省分别出台了重大技术装备产业化支持政策，东莞专门设立了“东莞市首台（套）重大技术装备专项”。按规定，工业机器人及其他智能装备的东莞首台（套）项目，单台奖励标准为销售价格的15%，每年最高奖励800万元。如果被认定为拥有核心关键技术的、具有重大战略和示范推广意义的高端装备重点首台（套）项目，

奖励标准为20%，最高奖励1000万元。

为推动在该领域的进一步发展，松山湖在市一级政策基础上进行大手笔投入，明确凡是成功申报《东莞市打造智能制造全生态链财政资助实施细则（试行）》中首台（套）重点技术装备项目推广奖励的机器人企业，对上一年度获得的奖励金额，园区将按照1:0.5的比例进行配套奖励。

广东思沃精密机械有限公司是位于松山湖的智能装备细分领域隐形冠军，其在行业贴膜细分领域市场占有率达60%，全球排名第一。“首台（套）设备全自动贴膜机占思沃销售额的70%以上，得益于此，思沃过去三年业绩实现成倍增长。”思沃CEO王建勋透露。目前，他们在卷对卷真空贴膜机领域的研发已经迎来突破性进展，或许在2018年，他们将拿下又一个首台（套）设备。

资源聚集

智能制造生态链逐渐形成

短短几年时间，东莞亿动智能科技有限公司自主研发的环保电动船外机已热销欧美等海外市场。该公司创始人陶师正就读香港科技大学期间就开始辗转世界各地机器人展会，他深刻体会到外出参展对机器人企业、特别是初创型机器人企业获得订单、了解行业发展最新动向的重要性。

《暂行办法》提出，要鼓励园区机器人企业参加国内外知名展会、举办新产品发布会、行业峰会等活动。在参加国内外知名展会方面，经松山湖科技创新局备案同意后，对符合相关条件的参展企业，按实际发生的场地费和展位布置费给予50%补助。在举办新产品发布会、行业峰会活动方面，《暂行办法》明确，经松山湖科技创新局备案同意，在园区举办新品发布会、主办或承办行业峰会等机器人产业相关活动的国家高新技术企业，给予活动费用（包含场地租赁费、场地布置费用、会议费、活动策划费用、设备租赁费、主要嘉宾的交通住宿费及宣传推广费）50%的补贴，每次活动补贴不超过10万元，每个单位每年补贴总额累计不超过20万元。

陶师正坦言，大学时选择到松山湖创业，一方面是被松山湖卓越的创新环境和周边强大的产业配套所吸引，在周边30分钟车程范围内，他几乎可以找到任何一个产品配件及原材料精密加工的供应商，过硬的质量，也让他们在全球市场竞争中脱颖而出；另一方面则是感受到松山湖对机器人产业的重视与前瞻性规划。

从2010年香港科技大学李泽湘教授作为广东省第一批创新团队来到松山湖开始，陆续有很多高精尖的行业内顶尖专家、大咖级学术带头人等学院派创业者来到松山湖创业，高端人才聚集效应显著，并培育出盈动高科、优超精密等一批核心零部件企业，这些企业拥有比肩国际的核心技术，在园区逐渐迎来快速发展。

而今，从研发平台松山湖国际机器人研究院和广东省智能机器人研究院，到检测机构东莞市质检中心的省级智能制造装备检验站和园区财政投入、由盈动高科运营的运动控制精密测量实验室，再到由东莞市政府参与出资的博实睿德信机器人产业基金，松山湖已形成完善的机器人产业生态系统。

松山湖管委会相关负责人表示，此次出台的政策兼具普惠性和引导性，旨在鼓励企业做大做强，希望到2020年园区机器人与智能装备产业中国家高新技术企业数量达到100家以上，培育与引进多家骨干机器人企业，实现在国内外机器人产业中达到一定影响力。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/126628.html>